

## 国产轮转胶印设备市场发展

作者：孙玉秋

**【内容提要】** 国产轮转胶印设备的研发制造进程，轮转胶印设备主要包括商业轮转、书刊轮转和报纸轮转印刷设备。目前，轮转印刷已能够实现双面连续快速印刷、连线裁切、折页，甚至与堆积打捆、商业广告插页、发行设备相连实现高效印刷生产……

### 国产轮转胶印设备的研发制造进程

轮转胶印设备主要包括商业轮转、书刊轮转和报纸轮转印刷设备。目前色序，轮转印刷已能够实现双面连续快速印刷、连线裁切、折页，甚至与堆积打捆、商业广告插页、发行设备相连实现高效印刷生产，因此目前轮转胶印设备有了越来越广阔的市场前景。

回顾中国轮转胶印设备设计和制造过程，还要追溯到 20 世纪 70 年代。从 1974 年我国开始研发轮转印刷机，到目前已经有 30 多年历史数码印刷在中国，现已形成以北人集团和上海高斯印刷设备有限公司（以下简称上海高斯）为龙头的轮转胶印机制造局面。

上海高斯的前身是上海人民机器厂。该厂自 1978 年自行设计制造 LS202 型书刊轮转机，该机选用磁粉离合器、自动张力控制系统，印刷机的速度达到 3 万帖/小时。1979 年与上海延安机器厂联合设计制造 JLS201 型轮转书刊印刷机。1980 年以后，JLS202、JLS203、JLS206 型等轮转胶印机系列产品相继问世并投入使用。1982 年 JLB2404 型轮转胶印机创造了国内报纸印刷机械速度的最高记录。

上海人民机器厂于 1993 年 12 月 8 日与美国高斯印刷设备公司合资，成立了上海高斯印刷设备有限公司。目前上海高斯是中国印刷机制造行业中最大的一家中外合资企业。

上海高斯生产的轮转印刷机系列有 SSC 半商业轮转胶印机政府政策及监管，是上海高斯引进美国高斯印刷设备公司的技术开发设计的新型印刷机。SSC 轮转胶印机最高印刷速度为 3.5 万转/小时，是服务于报纸、书籍、杂志等印刷厂家的高效生产系统。BISHENG WS-C 轮转书刊胶印机能印刷符合国际开本尺寸的大规格书刊、杂志，迎合了印刷市场发展的需求，可进行单纸路或双纸路双面单色、双面双色、双面四色印刷，可折成 16 开、32 开（双联）堆积输出 UV 印刷，是印刷彩色书刊的首选设备。BISHENG

WS-A 型轮转胶印机是印刷单色或彩色书刊杂志及单面单色、双色或彩色报纸的新颖机型。

北京人民机器厂 1978 年 1 月开始生产 JJ201 型对开双面双色轮转胶印机，1990 年开始试制大型高速报纸轮转机，并于 1992 年组成北人集团公司。其生产的轮转印刷机主要用于书刊、报纸印刷，产品主要有 JJ204 型轮转双色平版印刷机、YP890 型书刊轮转平版印刷机、YP787A-2 型书刊轮转平版印刷机。其中，BEIREN

B787A-4 轮转平版印刷机按商业印刷机的要求配置知识产权，由单纸路零速接纸机、二次张力装置、4 个 B-B 型水平走纸印刷机组、全热风式烘干装置、冷却装置、加硅上光装置及折页机组组成，适用于印刷高质量的广告、宣传画、报纸插页等彩色印品。

北人集团从 1984 年引进哈里斯 M300 轮转胶印机的制造技术，由于当时国内市场还不够成熟而没有进行研发。直到 20 世纪 90 年代初期，才开始真正投入精力开发新型商业轮转胶印机，1996 年生产出第一台样机包装总论，并于 1999 年 6 月通过北京市科委组织的鉴定。该机主要用于印刷彩色宣传画、广告插页等。2007 年，北人印刷机械股份有限公司研发出我国第一台按照国际通行标准配置设计制造的商业轮转印刷机并投放市场，不仅填补了我国商业轮转印刷机的空白，而且以高品质的印刷质量、较快的印刷速度和较高的自动化程度等性能优势，打破了国外厂商独占中国市场的格局。

目前经过多次改进的 YP4880B 商业轮转印刷机已达到国际上商业印刷机要求配置的各项功能。其由单纸路零速自动接纸机、二次张力装置、全热风式烘干装置、冷却装置、

加硅上光装置及四滚筒折页机组成晒版，电气系统采用进口计算机监控下的 PLC 网络通讯系统精密控制。该机主要部件成套进口，且选用国际上技术最先进的产品，可满足印刷商业印品的要求，适用于广告、宣传画、彩色画报、杂志、少儿读物等高档印刷品的印制。

目前，国内商业轮转印刷机已经推出几款商业和半商业产品。北人推出全功能配置、印刷速度达 4 万张/小时的商业轮转印刷机色彩管理，受到国内外印刷厂商的青睐。尽管商业轮转印刷机一些相关部件采用国外技术或产品，但商业轮转印刷机的态势为国内轮转印刷市场提供了新的发展空间。

### 国产轮转胶印设备未来发展走势

资料表明，中国印刷技术协会关于 2006~2020 年中国印刷产业发展纲要的建议书中的第六项印刷设备、印刷器材协调发展中明确指出“加快发展我国印刷机械设备制造业，是今后我国印刷业发展的迫切需求，也是一项重大战略任务 PS 版，在今后 5~10 年内，使印刷机械设备，特别是高档机械设备的本土化生产有大的发展，基本适应我国印刷业发展的需要”；“今后 5~10 年的发展重点是：提高现有书刊用轮转胶印机的质量和水平，4 万张/小时左右的商用轮转胶印机；7 万张/小时左右的新闻用轮转胶印机”；“采取切实措施认证，把北京和上海建成具有国际竞争力的两大印刷机械设备生产基地，2010 年两大基地生产总值分别达到 50 亿元左右，进入世界印刷设备生产厂商前六名。2020 年两大基地生产总值分别达到 100 亿元左右。其产品性能、质量、水平达到或接近当时的国际先进水平”；“力争到 2010 年我国印刷机械设备生产总值达到 120 亿元左右，2020 年达到 250 亿元左右。形成竞争有序，布局合理数码印刷，高、中、低档产品比例协调，基本满足国内印刷业发展的需求，并有一定数量的产品出口的格局”。这充分表明，国家在未来十几年里对轮转胶印设备发展的期望和预测。

北人集团和上海高斯两大轮转胶印设备制造企业自身不断壮大的力量和不断完善的技术手段，也为未来的发展奠定了坚实的基础。

### 国产轮转胶印设备需求增长

#### 1. 印刷产品快速增长对印刷设备提出新的需求

随着期刊杂志和书籍需求的增大以及出版周期的缩短活动，轮转印刷的比重越来越大。统计资料表明，在我国印刷工业中，书刊印刷占总产值近 25%，报纸印刷占 16%。这给轮转印刷机提供了一个广阔的市场空间，促进其不断增长。期刊和书刊的印刷报纸印刷，由黑白到彩色，由胶版纸到铜版纸，从低档到高档不断变化。

2005 年，由中国印刷及设备器材工业协会书刊印刷专业委员会组织的全国书刊印刷企业经济效益数据统计资料中显示的分布在 28 个省、自治区、直辖市的 126 家印刷企业工业总产值 62.3 亿元；2006 年对 129 家企业统计的工业总产值是 79.5 亿元；2007 年对 32 家企业统计的工业总产值达到 78.3 亿元，这一系列数据也从一个侧面说明市场对生产效率高的书刊轮转印刷机的需求。

对于国内商业轮转印刷经营管理，20 世纪 90 年代初北京日邦印刷有限公司首次采用日本三菱的商业轮转印刷机印刷彩色书刊，开创了商业轮转印刷机印刷彩色书刊的先河。现在除了书刊印刷厂，一些报社也引进了商业轮转设备。

商业轮转印刷机生产率高，缩短了高档印刷品的印刷周期，降低了印刷品的加工成本喷墨印刷，因此受到印刷企业的垂青。现在，商业轮转印刷机在技术上已经取得突破，采用铜版纸的印刷质量已接近单张纸印刷的水平，而印刷效率却远远高于单张纸印刷，因此具有良好的市场前景。彩色印刷市场需求不断扩大和增长，尤其是彩色杂志、报纸彩色铜版纸插页、彩色商品广告及彩色课本、图书、电话簿等的增加，使商业轮转印刷机市场不断扩

张，从而形成对商业轮转印刷机的高需求。

## 2. 国产轮转胶印设备质量性能不断提高

轮转胶印机是国内印刷技术水平提高最快的产品之一。经过 30 多年的潜心研究和技术引进与融合，国产轮转胶印设备已经在技术水平上和国际接轨，采用了目前国际上的先进技术平装无线胶订联动线装机量调查，如无轴技术、自动接纸技术、张力控制系统、大型烘干箱、冷却系统、调偏技术、可编程序控制器技术、墨色遥控技术、墨辊控温技术等。

我国第一台按照国家通行标准配置设计并制造的 BEIREN3840A 商业轮转印刷机，由北人印刷机械股份有限公司制造成功。这台轮转印刷机设有周向及轴向自动套印系统、对角调版机构及具有多项先进功能的折页机组，在印刷机的附机配置中也一律为国际流行的标准配置，电气部分采用计算机监控下的 PLC 网络通讯系统，包括运行状态监控、错误故障显示、运行参数设定以及日常生产报表打印等。

3. 近几年轮转胶印设备进出口情况变化，说明国内轮转胶印制造商正为中国客户提供更好的设备

据有关统计，2001 年进口轮转胶印设备 253 台，2.6 亿美元；2002 年进口 155 台，0.7 亿美元；2003 年进口 131 台，1.26 亿美元；2004 年进口 106 台质量控制，1.69 亿美元；2005 年进口额 1.02 亿美元，同比下降 39.6%；2006 年进口 73 台。这些数据在一定程度上反映出国产印刷机自给能力的提高。2007 年，轮转胶印设备进口额达 1.46 亿美元，说明国内市场对轮转胶印设备的大量需求潜力。

自 2001 年以来，轮转胶印设备每年出口额增长都在 50% 左右。2004 年轮转胶印设备出口额 0.2136 亿美元折页，2005 年 0.3845 亿美元，同比增长 80%。这些数据表明国际市场需求的的增长和国产轮转胶印设备技术水平的提高以及国产设备在国际市场适应能力的进一步增强。2004 年我国轮转胶印设备销售额为 8.71 亿元，2005 年增长到 9.61 亿元，同比增长 10.3%。从轮转胶印设备出口情况看，由于上海高斯和北人集团两家企业生产规模的不断扩大收购，市场占有率在不断提高，国外市场也在不断扩大。

总之，国产轮转胶印设备从无到有、从技术不完善到逐步完善并与国际接轨。在国内书刊印刷和商业印刷中逐步扩大自己的领地，随着两大轮转胶印设备制造企业进一步开拓市场和完善技术，相信有一天国产轮转胶印设备必然要替代价格高昂的进口轮转胶印设备，成为中国印刷市场的主角。